Teknillinen korkeakoulu
Tietojenkisittelyteorian laboratorio
Harri Haanpii (puh. 5243)

T-79.1001 Tietojenkisittelyteorian perusteet T (4 op)
Tentti to 21.12.2006 klo 14-17

Merkitse jokaiseen vastauspaperiin:
- Nimi, tutkinto-ohjelma, opiskelijanumero
- Teksti: “T-79.1001 Tietojenkisittelyteorian perusteet T' 21.12.2006”

- Tarkastettavaksi jittimiesi vastauspapereiden kokonaisméiri

1. Osoita, etti kukin seuraavista kielisti on siinnollinen antamalla sille kuvaus joko siinnéllise-
ni lausekkeena tai édirellisend automaattina:

(a) {we {0,1}* | win alussa tai lopussa on osajono 101}, 5p.
(b) {we {a,b}* | w:ssi on parillinen méiri b-merkkeji}, 5p.
(c) {we {0,1}* | wei sisilld kolmea perikkiisti ykkosti}. 5p.
2. (a) Kuvaile sanallisesti seuraavan kieliopin tuottama kieli: 5p.
S— ASb| ¢
A—aAla
(b) Laadi yksiselitteinen yhteydeton kielioppi, joka kuvaa saman kielen. 5p.
(c) Osoita yllimainittu kieli epdsdannolliseksi. 5p.

3. Laadi Turingin kone, joka tunnistaa kielen
L = {w | w:ssi on yhti monta a:ta ja b:ti}.

Laatimasi kone voi halutessasi olla moninauhainen. Esiti koneesi tilakaaviona ja kuvaile sen
toimintaidea sanallisesti. 15p.

4. Toinen seuraavista:

(a) Laadi rajoittamaton kielioppi kielelle
L={ww|we {ab}"}.

(b) Osoita, etti on ratkeamaton ongelma selvittii, kirjoittaako annettu Turingin kone M
annettua syotettd X kiisitellessédén missdéin laskennan vaiheessa nauhalle annettua merkkii
c.

15p.

Yhteensi 60p.



